



A03

我省农业部门千方百计拓宽农民增收渠道、稳定增收基础 让农民腰包更快鼓起来

■ 本报记者 陈奕霖



我省农业部门助力槟榔产业转型升级，增加村民收入。本报记者 袁琛 摄

随着春节临近，文昌市龙楼镇好圣航天农庄游客日渐多了起来，在农庄餐厅担任领班的村民吴海波更加忙碌了。他告诉记者，自己每个月收入3000余元，比以往外出打工要多出不少。不仅如此，村里的2000多株椰子树均被认养了，“椰子收入从每株一年50元提高到了100元。”好圣村民小组组长郑有超开心地说，借着农庄的东风，村民共享发展红利，收入都有了大幅提升。

省委经济工作会议指出，实施乡村振兴战略，开创“三农”工作新局面，重点是高水平推进美丽海南百镇千村建设、加快发展热带特色高效农业、千方百计提高农民收入。

去年，我省坚持问题导向，实施多项促农增收举措，全年农民增收8.9%，超额完成年度目标任务。其中，农村居民收入下半年明显加速增长，各市县农民收入首次全部超过万元大关，贫困市县均实现两位数增长，四大项收入呈现“双稳双增”增长态势。

1月21日中午，三亚崖城果蔬综合批发市场仍然热闹。当地村民何露娜与收购商经过一番讨价还价，以每斤4.2元的价格卖出了700斤豇豆。“价格比去年翻了1番。”收下现场结算的近3000元，她脸上不禁露出笑容：“今年家里的5亩豇豆，估计能比去年多赚2万多元呢。”

冬季瓜菜是我省农民主要的收

A 出台计划 广辟农民增收致富门路

入来源之一。然而，2016年—2017年，我省冬季瓜菜综合均价偏低，综合平均收购价同比减幅19%，出岛销售产值114.7亿元，同比减少28.7亿元，减幅达20%。

“受暖冬影响，去年的冬季瓜菜综合收购价为近年来最低水平。同时，鸡、猪等畜禽价格也较为低迷。”省农业厅总农艺师黄正恩介绍，去年

第二季度，中部市县和贫困市县由于脱贫攻坚的巨额投入等原因，农民增收仍保持较高水准，而冬季瓜菜的主产区受到较大影响，直接导致了部分农民收入增速缓慢。

2017年初，我省提出实施新一轮农民增收计划，广辟农民增收致富门路，争取实现农民收入增长8.5%。但去年上半年，全省农业增加值仅增长

3.6%，比年度目标低0.6个百分点；农民人均可支配收入增长7.2%，农业发展、农民增收的形势不容乐观。

“这在一定程度上反映了我省农民增收基础不够稳定。”省农业厅党组书记、厅长许云说，其中的主要原因，既有农民收入结构不合理的问题，也有农民收入受市场价格波动影响大的问题。

B 多管齐下 超额完成全年增收目标任务

断推动农业产业化、规模化发展，壮大乡村旅游产业，为农民提供更多的就业机会。另一方面，集中发放历年结余和2017年耕地地力保护补贴资金8.6亿元，加快完成全省农村土地承包经营权确权登记工作，依法有序引导土地经营权流转，增加农民转移性和财产性收入。此外，严格落实惠农支农政策，扎实推进特色产业精准

扶贫，有效促进贫困户收入增长。“收入增加，是实实在在看得见摸得着的。”回想过去一年，万宁北大镇军田村村民李秀方感慨颇多。去年，他成为护林员，每月有1000元工资，家里栽种的60株槟榔也带来了约3000元收入，加上村里养殖合作社的近万元分红及其他补贴资金，一家四口的人均收入从2200元提升到了近8000元。

C 谋划将来 千方百计增加农民收入

扎实推进农业供给侧结构性改革、向撂荒地要增量、加快发展休闲农业和乡村旅游、推进农产品深加工、下大力气打造农产品品牌、千方百计提高农民务工收入、用好保险和融资等金融机制促进农民增收、创新思路增加农民转移性收入等八大方面，谋划解决好今后农民增收工作。

下一步，我省农业部门将继续

加大深化农业供给侧结构性改革力度，全力打造热带特色高效农业“王牌”，引导农民发展高效种养产业，抓好农产品产销；积极争取更多惠农政策和及时发放富农资金；加快推进农村集体产权制度改革，发展壮大农村集体经济；大力推进田园综合体、共享农庄等休闲农业发展，引入龙头企业，增加农民就业机会；健全完善促进农民增收的长效机制。

通过多举措推动农民收入健康稳定增长，确保我省农民收入增幅不低于全国平均水平。

据省政府办公厅发布的《关于推进农村一二三产业融合发展的实施意见》，我省力争到2020年，实现农民人均可支配收入1.6万元，年均增长8.06%以上，达到全国平均水平。

(本报海口2月5日讯)

形势严峻，要如何确保农业增收、农民增收？对此，省农业厅深入查找农民增收短板，开展了农民增收机制研究，努力构建持续增收、稳定脱贫的长效机制。

一方面，深入调整农业产业结构，推进农业提质增效，尤其是槟榔产业实现产业效益大幅提升，仅此一项就新增农民收入12亿元；同时，不

断推动农业产业化、规模化发展，壮大乡村旅游产业，为农民提供更多的就业机会。另一方面，集中发放历年结余和2017年耕地地力保护补贴资金8.6亿元，加快完成全省农村土地承包经营权确权登记工作，依法有序引导土地经营权流转，增加农民转移性和财产性收入。

扎实推进农业供给侧结构性改革、向撂荒地要增量、加快发展休闲农业和乡村旅游、推进农产品深加工、下大力气打造农产品品牌、千方百计提高农民务工收入、用好保险和融资等金融机制促进农民增收、创新思路增加农民转移性收入等八大方面，谋划解决好今后农民增收工作。

下一步，我省农业部门将继续

从构收入看，工资性收入为5168元，同比增长8.4%；人均经营性收入为5576元，同比增长4.9%；转移净收入1972元，同比增长21.5%；财产净收入186元，同比增长33.6%。

四大项收入呈现“双稳双增”增长态势

瓜菜价格稳且高 增产增效收益好 我省农民对新一年的美好生活有了更多期待

■ 本报记者 陈奕霖

眼下北方正是寒风凛冽，但位于南国之滨的三亚依旧气候宜人。近日中午，顶着温暖的太阳，三亚崖州区崖城村村民万少华和妻子仍在坡田洋瓜菜种植基地忙碌着，将一株株豇豆藤蔓基部的侧芽剪除，“把这些分叉的小枝条除掉，豇豆才能更好地翻出新花苞，再次结出豆角。”

豇豆是三亚主要的瓜菜品种之一，种植面积占三亚冬季瓜菜种植总面积的一半。面积约1.3万亩的坡田洋，就有近7000亩种植豇豆。

“去年10月初下种，11月底就开始采摘，再采摘1次，第1批花苞结出的豆角就将全部收完。”万少华种植的两亩豇豆，如今只余下零零散散的豆角垂在藤蔓上。他告诉记者，受去年底的降雨和降温影响，豇豆的产量有所下降，但价格也因此要比往年更高一些。

“今天的豇豆卖4.5元/斤嘞！”万少华掀起衣袖，手腕上还有收购商写下的价格。在当天早些时候，他将采摘的400余斤豇豆运送到崖州果蔬综合批发市场交易，品相好、质量佳的豆角，很快就以合适的价格售出，近2000元落入口袋，令他喜笑颜开。

三亚崖州果蔬综合批发市场是琼南地区最大的瓜菜疏散地，每天一大清早就不断有农用运输车运来瓜菜，一车接一车的豇豆是其中的主角。“每天从这里出岛的3000吨瓜菜中，60%是豇豆。”据该批发市场负责人卢日高介绍，往年每斤收购价1块多钱的豇豆，今年以来价格都在3元以上。此外，茄子、白玉豆、葫芦瓜等瓜菜价格也稳中有升。

卢日高表示，该市场自去年12月10日投入使用以来，改变了往日菜农分散在马路边上交易的情况，“所有瓜菜集中在一起销售，价格公

开透明，避免了收购商压价，价格有所提高。同时，瓜菜好坏也一目了然，收购商可以择优采购，也倒逼种植户加强管理，提高了瓜菜品质。”

近来，崖州区农林局投入72万元在7700亩耕地冬季瓜菜绿色防控工作上，黄色、蓝色的诱虫板成为绿色田洋里的新色彩。万少华希望农技人员也给他的两亩豇豆装上诱虫板，“不仅可以节省买农药的成本，还能提高豆角的质量，卖出一个好价格。”万少华算了一笔账：“每亩豇豆产量最少4000斤，均价3元/斤，两亩豇豆可以卖2.4万元，除去成本，今年最少能净赚2万元。”

脆又甜的蜜瓜行情同样稳定，良好的收益也让瓜农新一年的美好生活在更多期待。在东方市板桥镇文质村哈密瓜种植基地，工人们流水线作业，将每个哈密瓜按照个头大小进行分拣，再套上塑料保护网，贴标

签装箱，一箱箱“皇品蜜瓜”就在田头“新鲜出炉”。

“都是刚采摘的，今天就要发往省外。”在现场，该种植基地负责人冯兴亮忙着指督促工人打包装车。他说，这批5万斤的蜜瓜包括金镶玉、西州蜜等多个品种，在种植之前就跟收购商签了订单，“每斤收购价3.5元，价格不算很高，但胜在可以避免受市场波动影响。”

“这几年蜜瓜价格稳定，1亩地的纯利润在1万元以上。”尽管第一造蜜瓜的产量相对往年稍有减少，但冯兴亮依然很有信心，随着最后一批蜜瓜采摘结束，270亩的种植基地又种上种苗，准备发展第二造，“以后加大力度发展订单生产，虽然企业对蜜瓜的品质要求更高，但我们对自己的种植技术有把握，只要天公作美，一定能够实现增产增收。”

(本报三亚2月5日电)



在三亚崖州果蔬综合批发市场，工人在挑拣、打包、装箱豇豆。本报记者 武威 摄

2018年2月6日 星期二
值班主任：蔡潇 主编：罗清锐 美编：杨薇 海南日报

H “三农”动态

我省冬季瓜菜种植面积已达254万亩

本报海口2月5日讯（记者陈奕霖）冬季瓜菜是我省农业增效、农民增收的支柱产业。记者今天从省农业厅了解到，2017—2018年度，我省计划种植冬季瓜菜300万亩。截至目前，全省已种植冬季瓜菜254万亩，占总计划种植面积的84.7%，已采收产量92.2万吨，占计划产量的19%，其中出岛量69.2万吨。

省农业厅种植业管理处相关负责人介绍，通过瞄准主导产业和优势产业，组织规模化、集约化生产，发展销对路的新品种瓜菜，加之内地瓜菜今年受寒流影响产量减少，我省冬季瓜菜效益较好，价格喜人，综合平均价达4.33元/公斤。

针对我省出现全省范围的大幅降温，省农业厅也积极采取有效措施，指导各市县做好冬季瓜果菜防寒防病工作，确保农民增收不受太大的影响。下一步，还将继续做好瓜菜产销对接工作，确保冬春瓜菜产得出，销得好，并以市场为导向，引导农民加强田间管理，提高单产增效。

据悉，去冬今春，我省将力争冬季瓜菜总产量达485万吨，出岛量348万吨，产品抽检合格率达98%以上，以优质高效产业的增量保障农业增效农民增收。

以品牌创建提升农产品效益

我省去年新认证“三品一标”农产品197个

本报海口2月5日讯（记者陈奕霖）记者从省农业厅获悉，去年我省新认证“三品一标”197个，其中无公害产品157个，绿色产品21个，有机产品8个，地理标志产品11个，数量远超往年，农产品质量安全提升和品牌培育成效显著。

“发展‘三品一标’是保障农产品质量安全和民生的需要，也是提升农产品核心竞争力和农业转型升级的需要。”省农业厅农产品质量安全监管处处长黄绍明介绍，2017年，省农业厅先后两次下发通知，督促各市县切实做好“三品一标”认证工作，并在海口、文昌、五指山等市县组织开展培训和现场观摩活动，提升品牌创建的意识和水平。

在加大品牌培育力度的同时，我省还进一步强化“三品一标”产品证后监管，严把认证质量审核关，通过规范标志使用和生产主体内部管理水平等举措，提升农产品质量安全和品牌公信力。

“三品一标”是我国农业部门主推的国家级农产品公用品牌。擦亮品牌，带来的是效益的提升。“我们公司在东方市种植火龙果，市场上售价都在20元/斤以上，属于比较高的价格，但仍供不应求。”海南北纬十八度有限公司负责人高晓东说，该公司生产的火龙果已获得绿色食品认证、无公害产品认证，品质和安全有保障，受到了消费者认可。

据了解，下一步，省农业厅还将加大力度提高市县主管部门和生产企业的品牌创建意识，加强认证管理，强化品牌建设，推进“三品一标”持续快速健康发展，以品牌产品引领农业标准化生产。

乐东培育小蜜瓜品种 提升品牌竞争力



乐东佛罗镇福塘村，村民靠种植蜜瓜致富。本报记者 武威 摄

全省像李秀方一样收入增加的农民还有很多。得益于工资性收入持续发力，农业产业结构深入调整，农村经营模式加速扩展，精准扶贫等惠农支农政策落实到位等利好因素，我省农民增收从去年上半年的7.2%回升到全年的8.9%，在全国31个省(市、区)中排第13位，农民人均可支配收入达到12902元，排第14位，比上年提升1个位次。

全省像李秀方一样收入增加的农民还有很多。得益于工资性收入持续发力，农业产业结构深入调整，农村经营模式加速扩展，精准扶贫等惠农支农政策落实到位等利好因素，我省农民增收从去年上半年的7.2%回升到全年的8.9%，在全国31个省(市、区)中排第13位，农民人均可支配收入达到12902元，排第14